

北市幸安國小抵馬校際交流 中正師生熱情歡迎

展開四天三夜戶外教學，追淚、觀星、賞鹿行程豐富，學童期待又雀躍

【記者王致潔報導】台北市幸安國小五年6班導師賴豐壤25日帶領馬祖抵馬進行四天三夜的戶外教學活動，除了與中正國小進行校際交流，更規劃北海坑道搖籃賞藍眼淚、大坵島梅花鹿及夜間觀星等活動，行程多采多姿，不僅深化兩地學子的交流，也讓台北學子更親近馬祖這座可愛的島嶼，幸安國小學童皆表示十分期待與雀躍。

賴豐壤表示，這次的戶外教學主題為《國之北疆·幸福平安》，因為在此之前，班上幾乎所有同學和家長都未曾來過馬祖，馬祖明明是個遙遠的地方，但對他們而言，卻像是一個遙遠的地方，或僅僅是社會課本上的一個地理名稱，所以特別規劃這次活動，搭配台北市戶外與海洋教育中心的資源，希望透過這環境與人文特色，讓課本上死板的知識走入生活，豐富學子生命體驗。

戶外教學第一站即安排民俗文物館導覽，讓學子對馬祖的歷史人文、特有生態及戰地政務有更深的瞭解，幾乎所有幸安國小五年6班的學子都對戰地風情興致盎然，幸安國小學子林暉宸表示，他對東莒燈塔



台北市幸安國小學子抵馬與中正國小進行交流，雙方代表互贈馬、台特色伴手禮，分享道地美食。(圖/文：王致潔)

霧砲的設計最為印象深刻，認為前人可以利用霧砲來為船隻指引方向非常有智慧，使他受益良多。

活動第二站與中正國小進行交流，中正國小校長林元忠表示，他代表全體師生，熱烈歡迎幸安國小蒞臨，而幸安國小學生代表則上台表演鋼琴、英文朗誦等，雙方進行文化上的對話，激發出創意火花。幸安國小學子王彥子表示，這是他第一次來馬祖，透過交流，更瞭解馬祖在地特色與陽陽文化，感到十分有趣。而幸安國小五年6班班長歐陽陽受到矚目，因他是台美混血，雖擁有西方臉孔特徵，卻說一口流利中文，讓中正國小學子倍感新鮮。

王彥子表示，在這之前，他以為馬祖的建築都較為老舊，且四處皆是媽祖廟和軍事據點，親臨現場後，才發現和想像中的不太一樣，不僅軍事色彩不濃厚，而且建築也頗為現代化，令他感到新奇。林元忠表示，很開心能夠舉辦這次的校際交流活動，讓兩地學子互相交流學習，促進進步；賴豐壤也誠摯邀請中正國小中小參訪幸安國小，深化交流合作。



用心與創意來提升旅遊環境品質

長王忠銘特別就此次日本大阪關西世博會「觀摩心得」提出公廁管理以及智慧導覽兩項議題，期望管理團隊能強化這兩方面工作，進而全面提升馬祖的觀光旅遊品質。不論是公廁管理還是智慧導覽，都是不必花大錢的建設，其著重在管理者的用心與創意的發揮；日本做為旅遊大國，這些方面確實是值得我們學習的優點。馬祖以觀光為發展主軸，任何作為與建設都應以遊客的感受為最優先考量，如此方能讓觀光產業走的長遠並走出特色。

縣府14年第一次主管週報，縣長王忠銘特別就此次日本大阪關西世博會「觀摩心得」提出公廁管理以及智慧導覽兩項議題，期望管理團隊能強化這兩方面工作，進而全面提升馬祖的觀光旅遊品質。不論是公廁管理還是智慧導覽，都是不必花大錢的建設，其著重在管理者的用心與創意的發揮；日本做為旅遊大國，這些方面確實是值得我們學習的優點。馬祖以觀光為發展主軸，任何作為與建設都應以遊客的感受為最優先考量，如此方能讓觀光產業走的長遠並走出特色。

觀光區基礎設施的完善程度直接影響旅客的觀感與體驗，其中公廁需求中不可或缺的一環。良好的公廁設施不僅能提高整體旅遊品質，更能展現地方政府對公共衛生與旅客友善程度的重視，進而提升觀光形象。馬祖地區各鄉鎮在近年來已針對公廁進行內部設施的優化，但前陣子仍有民眾對芹壁公廁的管理提出質疑，乾淨整潔的公廁反映管理單位的用心，更能有效提升遊客滿意度，所以千萬別忽略公廁對觀光產業的影響。

優化觀光區公廁管理，具體作法可從設施現代化、清潔頻率提升、資訊透明化、友善設計與無障礙空間、多語標示與文化設計等多面向著手，我們看到很多風景區把公廁造型與當地特色結合，公廁雖非觀光景點的主體，卻是提升整體觀光環境的重要環節。唯有從細節著手，落實人本管理，方能打造讓人願意駐足、想再來的觀光體驗。

智慧導覽系統與觀光結合已是世界趨勢，不僅提升旅遊體驗，更為觀光產業帶來創新契機。隨著科技進步與智慧裝置普及，導覽模式已從傳統的紙本或人力講解，轉向數位化、互動化的智慧導覽系統。這類系統透過GPS定位、擴增實境(AR)、語音導覽、多語言支援與大數據分析等技術，提供遊客即時、個人化的資訊服務，讓旅遊過程更加便利與豐富。馬祖地區過去幾年也曾引進類似的系統，但僅侷限在部份社區並以實驗性質為之，應設法整合並擴充系統，讓科技發揮更強大的力量。

公廁管理與智慧導覽對馬祖而言其實並不陌生，只是我們做的不夠徹底，不論是從法令制度還是教育觀念扎紮實實，公部門都有再努力改善旅遊資訊的可及性和互動性，只要用心，可以不必花大錢就能得到超值的回饋。

推廣海洋教育 海巡署海洋學生體驗營歡樂登場

介壽學子登上快艇參訪，透過VR虛擬實境互動，了解海洋保育任務



海巡署舉辦「深度教育、體驗海巡」114年海洋學生體驗營，邀請介壽學子參加活動。(圖：第一岸巡隊)

【本報訊】海委會海巡署金馬澎分署第10岸巡隊、第10海巡隊共同規劃「深度教育、體驗海巡」海洋學生體驗營，邀請介壽國中、小參與體驗，學生們不僅登上海巡快艇參訪，並進行水域安全教育等相關課程，活動最後由第11巡防區指揮部主任洪文泉為學員頒發體驗證書。

海巡署114年海洋學生體驗營活動分別在4月11日、4月25日進行2場次海洋教育活動。第一週安排資深艇長帶領學員登上10噸級巡防艇，講解船艇各項裝備、航行儀器與海域執勤流程；並於馬祖地區多處礁岩地形且地勢險峻、海域暗流洶湧，第10岸巡隊特別規劃水域安全教育課程及救生裝備體驗活動，如沙灘車操作與地網裝設等，藉此提升學員水域安全意識及自救能力，並進一步了解海巡任務的專業與重要性，激發同學對海巡工作的認同與興趣，此外今年邀請海保署導師以「虛擬實境互動體驗」讓學員透過沉浸式科技更深入地了解海洋保育任務，提升教育的趣味性與臨場感。

第二週由金馬澎分署第10岸巡隊與海洋保育署第11(連江)海洋教育工作站透過實際工作經驗使同學了解海巡實際工作經驗與團隊合作精神，並透過實際海巡隊例強化海洋保育觀念宣導。

第11巡防區指揮部主任洪文泉表示，藉由本次難得的活動機會，深耕在地教育方式，並以雙向合作傳承共好的精神推廣海洋教育，教育在地學子「知海」、「近海」、「進海」，透過尊敬海洋、瞭解海洋，運用海洋資源，從中學習相關知識。

提前歡慶母親節 東莒公托家園為媽媽送上溫馨祝福

親子講座+DIY泡腳球體驗，共度輕鬆美好時光

【記者蔡夢玲報導】提前慶祝母親節，東莒公共托家園於24日晚間舉辦「享受輕鬆美好時光」主題活動，邀請家長與幼兒一同參與，以親子講座與DIY泡腳球體驗，提前為媽媽們送上溫馨祝福。

活動由家園主任致詞揭開序幕，接續安排親子講座與座談，邀請專業早療資源人員分享教養心得，讓家長獲得實用的育兒資訊與支持。此外，衛生局也特別安排事故傷害防制宣導，提升家長安全意識，守護孩子成長過程的每一步。

活動最後展開DIY泡腳球體驗，讓孩子們與家長們一同動手製作，現場充滿香氣與歡笑，不少小朋友更是興奮地想立刻使用成果，享受親手為媽媽準備的小驚喜。東莒公共托家園目前共有3位托育兒童，此次特別邀請東莒幼兒園家長一同參與，其中一組家庭奶奶也特別抽出時間陪同參加，三代共聚的畫面相當溫馨。

東莒公托家園表示，感謝家長們熱情參與，也希望透過這場活動，讓辛苦育兒的媽媽們在忙碌生活中，也能與孩子共同成長的美好時光。



東莒公共托家園提前歡慶母親節，舉行親子講座與DIY泡腳球體驗，提前為媽媽們送上溫馨祝福。(圖/文：蔡夢玲)